

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港·白沙



# 白沙加速建设生态美、产业兴、百姓富的“两山”实践创新基地 城乡同频共振 奏响幸福乐章

■ 本报记者 曾毓慧

10年来,白沙黎族自治县抢抓发展机遇,努力将医疗、教育、社会保障、公共文化服务等工作推上新台阶,让白沙群众享受到更多民生福祉,持续发力推动全县实现高质量发展,广大群众获得感、幸福感、安全感显著增强,知党恩、听党话、跟党走的决心也更加坚定。

目前,白沙正紧扣《海南自由贸易港建设总体方案》,践行新发展理念,以加快建设美丽白沙为目标,以深入实施“三区一地一园”(即加快建设海南自由贸易港“两山”理念践行示范区、海南中部生态与文体旅游示范区、海南县域社会治理现代化示范区、海南中部生态特色农业基地和海南自由贸易港中心花园)发展战略为总抓手,努力把白沙建设成生态美、产业兴、百姓富的“两山”实践创新基地,为20万名白沙群众托起稳定的幸福感。

## 加强合作办学

## 教育均衡发展

今年金秋九月,作为白沙直属重点小学,位于牙叉镇方亮路的白沙第一小学新校址揭牌启用。据悉,该新校址总用地面积约126亩,多功能教室、体育馆、学生宿舍楼、教师公寓楼、校园绿化等设备设施一应俱全,目前全校共有46个班级,2237名学生,教职工140余人,为周边的学龄儿童提供了更加优质的教育资源。

也是今年9月中旬,作为白沙唯一一所设有初中部、高中部的全日制公办

完全中学,海南中学白沙学校揭牌。“这是海南省振兴民族地区教育的一次有益尝试,也标志着海南省跨区域集团化办学工作取得了新的成果。”省教育厅有关负责人介绍,今年8月,白沙县政府与海南中学签订合作办学协议,将白沙中学以委托管理的方式交给海南中学进行教育教学管理;海南中学负责输出品牌、优质教学资源和先进管理经验,在管理人员、教师团队、教育理念、课程教学等方面实现与白沙中学的一

体化办学,选派优秀干部和教师与白沙中学原有教师团队深度融合、共同发展;力争在3至5年内,把海南中学白沙学校办成老百姓心目中的优质学校,带动白沙乃至中西部地区基础教育发展。

春华秋实,桃李沁香。近年来,白沙“一县两校一园”工程成效显著,已建成54个“全面改薄”项目,新改扩建学校35所,投用21个中小学游泳池,顺利通过全国县域义务教育发展基本均衡

县评估认证。“加强合作办学,鼓励社会办学,加大骨干教师、优秀校长引进、培育和考核力度,持续强化师德师风教育管理,提升教学质量和整体水平。”白沙县政府有关负责人介绍,白沙坚持多举措落实“双减”和“五项管理”工作,推动传统文化、黎族与苗族文化、红色文化进校园,丰富中小学课后服务活动,实施农村教育提升工程,促进优质教育资源向农村地区、乡村学校倾斜,推动城乡教育均衡发展。

## 补短板优服务

## 医疗惠及民生

近日,白沙县人民医院眼科耳鼻喉头颈外科手术室里,该科室主任刘起文医生正在向准备接受手术治疗的患者介绍情况。自今年以来,该院全力推进眼科耳鼻喉头颈外科住院病房建设以及升级改造手术室事宜,同时加大了专科人才的招聘和培训力度,目前已能独立开展超声乳化白内障摘除+人工晶体植入术、斜视手术、颜面部清创美容缝合术、耳前瘘管切除手

术、鼻息肉摘除术等20余项诊疗项目,切实满足了当地群众就近享受优质医疗服务的需求。

“小病不进城、常见病、多发病不出县。”白沙卫健委有关负责人介绍,白沙不断加大医疗硬件投入,并持续完善机制招才引智夯实医疗“软件”基础,组建白沙医疗集团工作也在加速推进中。按照规划,白沙医疗集团将以县人民医院为龙头,统筹全县11家

乡镇卫生院、1家社区卫生服务中心和1家社区医院,加强与儋州人民医院医联体建设,借助外力加快补齐专科能力短板,加快建设胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心等,着力提升危重患者的抢救能力以及肿瘤、心血管、呼吸和感染性疾病等专科疾病的防治能力,力争在2023年实现县域就诊率达到90%,县域内基层就诊

率达到65%左右,方便群众就近享受优质医疗资源。

此外,白沙将大力发展中医药事业,持续加大本土中医药人才聘用培养,鼓励支持社会资本兴办体育医疗康养结合基地,并结合打造“文体山城”和国家体育运动南方训练基地的契机,促进旅游、训练及疗养康复融合发展,为白沙全面补齐医疗短板、全力保障民生福祉贡献更多力量。

## 提升城乡品质

## 建设美丽乡村

一条蜿蜒流淌的南叉河,宛如一条玉带把白沙县城一分为二,碧水微澜,也让这座山水之城更添了几分灵动。

近年来,白沙着手推进以南叉河为中轴线的“一河两岸”改造,对河道以及两岸基础设施进行改造、建设,初步形成了集生态公园、酒店、休闲观光、文化体育等于一体的滨水观光带。现今,一河两岸间,举目皆是盎然绿意,不时可见繁花点缀;当夜幕降临时,两岸灯火又点缀了河畔,不时可见群众及游客在岸堤边结伴散步、健身跑,这一生态宜居之城美得舒坦,值得多走走,多停留。

为让这座生态之城更宜居,白沙持

续发力开展“巩固创文”活动,先后完成一河两岸、文体中心、县城立面改造等一批重点项目建设,全面升级“五网设施”,积极谋划一批打基础、管长远的基础建设,加快建设西部供水工程,启动九架岭隧道、白沙一琼中什运快速出口路建设,城市品位、功能和管理能力得到了显著提升,先后获评“国家卫生县城”“全国百佳深呼吸小城”“2021中国春季休闲百佳县市榜单TOP5”等荣誉称号。就在今年,白沙城市更新项目指挥部成立,将负责白沙城市更新工作的组织、统筹、协调、指导和监督落实,这也意味着白沙城市建设又将迎来

“加速跑”。

再移步至鹦哥岭腹地的白沙南开乡南开村村道,一幅幅再现黎族传统文化生产生活画面以彩绘的形式呈现在一排排民居外墙上,显得灵动又有活力,家家户户房前屋后绿植成荫,庭院内瓜果蔬菜飘香,令人不禁艳羡黎族村寨的宜居生活。同样是在偏远的霸王岭山脚下,白沙青松乡青松村依托海南长臂猿C种群常年栖居在毗邻斧头岭区域的独特优势,正在优化“寻源头(三江源头)、闻猿声(海南长臂猿)、观猿影、结缘分”特色乡村游路线,吸引了不少游客前来观光体验,既带火了新建投用的“青缘·

## 非遗文化焕活力

## 文化自信书华章

“先用泥片制成陶器底部,再把一块块陶泥拍打成片状,然后一片片地从器底四周往上一层层贴片……”近日,在白沙民族中学黎陶培训工作室,黎族泥片制陶技艺省级非物质文化遗产传承人刘玉华正在授课,在认真聆听与尝试时,每天利用课后时间参加培训的20多名同学学习手工制陶的兴趣也越发浓厚。

白沙文化馆馆长符少玲介绍,此次培训班邀请非遗传承人常态化走进校园授课,旨在让更多的青少年读懂黎族优

秀的传统文化,树立民族文化自信。据悉,近年来,白沙在不断完善公共文化体育设施的同时,建成非遗传习馆、陈列馆并向公众开放。截至目前,白沙多所中小学校共计21个黎锦培训基地以及3所黎锦传习所相继建成投用,并将本地特色非遗项目引入学校课堂,让优秀的传统文化在传承中焕发出新的生机和活力。

据统计,截至2022年3月,白沙黎族传统纺染织绣技艺已跻身联合国非

遗项目名录,老古舞、黎族泥片制陶技艺、黎族骨器制作技艺等3个非遗项目入选“国家级”,另还有渡水腰舟、黎族民间故事、黎族民歌(润方言民歌)3个非遗项目获评“省级”,“啦奥门”等县级非遗项目已增至25个。

为巩固非遗工作成果,培养非遗传承人群,普及非遗技艺,近年来,白沙积极开展一系列主题鲜明、亮点纷呈的文化志愿服务活动,如,“我们的中国梦——文化进万家”文化大讲堂

活动、竹竿舞互动大赛、文化下乡惠民演出活动、海南特色广场舞培训班、黎族传统纺染织绣技艺培训班、老古舞培训班、黎族泥片制陶技艺培训班、“万企兴万村”非遗印象展、“啦奥门”庆丰收习俗山兰文化节非遗印象展等文化志愿服务活动,助力白沙非遗文化传承、特色旅游文化节庆活动焕发出新活力,并让广大群众在共建中共享民族团结发展的红利。

(本报牙叉10月15日电)



在白沙黎族自治县荣邦乡岭尾村黎族传统纺染织绣技艺传习所,非遗传承人符秀英向村民传授织锦技艺。

本版图片均由本报记者 李天平 摄